

南华大学附属南华医院肛肠科主任汤国辉：

妙手仁心，解除患者“难言之隐”

■朱嘉林

专家简介：

汤国辉，博士、主任医师、副教授、硕士研究生导师。南华大学附属南华医院第四党支部书记、肛肠科主任、中医教研室主任。博士研究方向为结直肠恶性肿瘤发病的分子机制研究，擅长复杂性混合痔、肛瘘、肛裂、肛周脓肿、直肠脱垂、直肠炎、便秘及肛肠疾病的诊治，尤其在痔疮的微创及无痛治疗、高位复杂性肛瘘及肛周脓肿一次性根治术、便秘的辨证施治及手术干预等方面具有较高的造诣。



先生来自衡南县洪山镇，来院时，患者因肛周脓肿感染，蔓延至会阴导致阴囊肿大。经检查，患者血常规白细胞升高至 $28\times10^9/L$ ，降钙素原 16.17ng/mL ，血压降低、心率增快，出现了脓毒血症，具有休克前期的表现。患者病情发展迅速，该科马上邀请汤国辉等科室主任进行多学科会诊，寻求抢救方案。

“会阴坏死性筋膜炎发病急，进展快，病死率高，尽早病灶切开，彻底清创引流是关键。”汤国辉指出，该患者最早发病是肛周脓肿，先以为是屁股长了“疖子”，没有引起足够重视，感染沿筋膜间隙向会阴、阴囊、腹壁及大腿侵犯，如不及时手术，可导致感染性休克及多器官功能损害而危及生命。

汤国辉立即将其转至肛肠科，仔细研究手术方案，采取微创多切口精准清创，配合抗感染、抗休克、抗血栓、补充蛋白和中西医结合治疗等综合治疗方法。

由于感染范围广，为保证彻底地引流，每天要为病人换药两次以上，每次换药要花一个小时左右的时间，且换药时伤口引流物会散发出恶臭。

汤国辉每次都会亲自上阵，仔细观察伤口的引流情况，对于创面内的坏死组织及时清除，尽量保护好正常皮肤，避免了术后再次植皮。对于肛周高位脓肿及两个以上脓肿病灶，相距较远且脓腔又相通的，选择两个以上的多切口挂线作对口引流，手术中尽量减少正常组织损伤，避免术后肛门畸形，以保护肛门括约肌和肛门功能。

最终，汤国辉通过精准的手术设计、及时的手术干预、精心的伤口换药，经过两个月的住院治疗后，患者已于近日痊愈出院。汤国辉当机立断的决定和精益求精的手术治疗，不仅防止了病情继续蔓延，也通过后续精心的康复治疗，让这位严重的肛周感染患者快速康复出院。

不畏脏臭，保障一路“肠”通

精准手术，为患者解病痛

相较于其他科室，肛肠科接诊患者的疾病羞于启齿，很多患者因此延误治疗，造成来院就诊时病情较为严重。今年6月，南华医院泌尿外科收治了一位严重的坏死性筋膜炎患者。58岁的陈

误。

82岁的李姥姥就是如此。今年年初，她便秘严重，整整一周未解大便，也没引起重视。直到后来肚子鼓得很大，还伴随腹胀、腹痛，才在家人的陪伴下来到南华医院就诊。

汤国辉经过检查，发现其直肠处被大量干硬的粪便堵住，是严重便秘引起的肠梗阻。老人年龄大、起病急，汤国辉立即为其灌肠治疗，两次后效果仍然不明显。眼看老人痛苦不安，汤国辉便蹲在老人病床前，带上手套，用手指将大便抠了出来。当拥堵的粪便被清除后，肠道内大量分泌物便如泄闸的洪水一般涌出到了病床上，病房内立即恶臭难闻，连患者家属都捂着鼻子走出病房，而汤国辉没有任何嫌弃，继续为患者清理，让老人及其家属很感动。

“与其他科室的医生不同，在患者眼里，我们常与粪便打交道，不嫌脏、不嫌臭是我们肛肠科医生的基本素养。”汤国辉说，像这样为患者人工通便的场景，我们科室经常都会上演。

“三分手术，七分换药”，汤国辉说，换药是患者术后重要的大事。他进一步介绍，肛门其实是人体非常敏感的器官之一，术后换药要非常轻柔且精细，才能尽量减少患者的痛苦。汤国辉不畏脏臭，坚持每日为重症患者换药，时刻关注着创面的恢复情况，及时对治疗方案做出调整。

汤国辉毕业于湖南中医药大学，他擅长利用中西医结合的治疗方法促进患者康复，比如中药汤剂促进伤口康复，使用油膏和热敷减少伤口疼痛，中药熏洗收敛消肿、活血止痛，此外，还有注射疗法、塞药法等。汤国辉利用这些中西医结合治疗法在肛肠疾病的广泛利用，达到了痛苦少、恢复快等良好治疗效果，也收获了患者和同行们的广泛称赞。

肛肠健康重在维护和保养。作为该院第四党支部书记，为了做好群众的肛肠健康科普，汤国辉多次组织该支部党员开展下基层义诊活动，通过到衡东、衡南、耒阳、珠晖等地的县级医院和乡镇卫生院进行专家下乡巡回讲课，不仅提高了基层医疗人员对重症肛肠疾病的诊疗能力，也向群众们普及了肛肠健康知识，真正落实了“我为群众办实事”实践活动。

一路走来，汤国辉没有豪言壮语、没有人生激荡，有的只是不忘初心，以实际行动践行了白衣天使的神圣责任。

上午接连两台手术，中午时分，汤国辉拖着疲惫的身躯回到南华医院第二住院部17楼的病房。“汤主任，我一天用几次药比较合适？”“术后伤口如何避免感染？”……几位患者已经等候在他的办公室门口，见汤国辉回来便问道。此时的汤国辉口干舌燥、腰酸背痛，但他顾不上喝水、休息，马上耐心地为患者解答疑问。

汤国辉，南华医院第四党支部书记、肛肠科主任、中医教研室主任。今年，他被市卫健委评为2021年“衡阳好医生”，面对荣誉，汤国辉说：“这意味着更大的责任，以后我将继续牢记医者初心，带领团队以更高超的技术和更贴心的服务为患者排忧解难。”

精益求精，练就过硬本领

2002年，汤国辉自湖南中医药大学毕业后便来到南华医院肛肠科工作至今。期间，在南华大学攻读硕士、博士学位，此外，还曾前往成都肛肠专科医院进修。在汤国辉看来，医疗行业与其他行业最大的不同，便在于对技术要求的严苛，没有过硬的技术支撑，是很难当好一名医生的。从医近20年，汤国辉在学识求索的路上不敢有丝毫的懈怠，从学士到博士，从住院医师到主任医师，一路披荆斩棘，他练就过硬本领，只为了让患者少一点痛苦、多一份放心。

2015年，汤国辉担任肛肠科主任。作为临床诊疗和学科发展的“双带头人”，汤国辉严于律己，不断从思想上、

专科联盟促发展 互联动心共惠民

南华大学附属第二医院与衡南县人民医院专科联盟签约仪式圆满举行

本报讯（朱嘉林 通讯员 何文焘）8月25日上午，南华附二医院与衡南县人民医院举行专科联盟协议签署仪式。此次专科联盟合作将对衡南县人民医院医疗技术提升、人才队伍建设等方面起到积极的推动作用，为衡南县老百姓提供更加优质高效便捷的医疗卫生服务。

签约仪式上，南华附二医院院长彭秀达表示，南华附二医院始终坚持把社会效益放在第一位，高度重视专科联盟建设，积极推动优质医疗资源纵向流动、下沉基层。此次专科联盟的签约揭牌，有利于将各级医院的医疗卫生资源进一步整合，造福周边地区人民群众。

衡南县人民医院院长王孝诚表示，将按照专科联盟的章程和建设方案的要求，积极配合并推进各项工作，通过南华附二医院专家们的指导和帮助，不断提高医院的临床技术水平和服务能力，学习专家们精湛的医术、优质的服务和良好的工作作风，不断改善就医条件，努力提高服务质量。

南华附二医院胸外科主任刘翔博

士在发言中谈到，南华附二医院胸外科与衡南县人民医院胸外科一直有着良好的沟通与交流，曾共同完成衡阳市县级医院首例新辅助化疗后的全胸腔镜、腹腔镜联合食管癌根治术，此次专科联盟的成立，让两科在进一步加深合作上有了更好、更明确的政策基础。

南华附二医院东院妇产科主任周建斌在发言中表示，南华附二医院牵头组建专科联盟的初衷是为了满足人民日益增长的美好生活需要，同时妇幼健康也是人民群众所关心的问题。专科联盟依托南华附二医院优质医疗资源，将从医疗、教学、科研等方面对衡南县人民医院提供全方位的帮助和支持，实现优势互补、资源共享。

此次会议，大家围绕如何创新指导模式，丰富指导内容，在人才培养、专科建设等方面加强沟通，将利用南华附二医院的专业优势，对衡南县人民医院的胸外科、妇产科的学科建设、人才培养、技术提升等方面加以大力扶持，充分发挥三级综合医院的龙头带动作用，依托优质医疗资源，支持



签约仪式现场。

并促进专科发展，协助提升专业技术水平及业务能力，多方位、个性化支持专科建设，联合打造技术领先、理念创新、人才引进、技术提升等方面加以大力扶持，充分发挥三级综合医院的龙头带动作用，依托优质医疗资源，支持

牌，更好地实现分级诊疗优化和优质医疗资源下沉，提高衡南县医疗健康整体水平，更好地为衡南县人民提供优质医疗服务。



书香传爱 市妇幼保健院儿童保健党支部联合医技党支部开展主题党日活动

本报讯（文/通讯员 谭青青 图/通讯员 袁龙）为积极响应全国节能宣传周和低碳日活动号召，8月27日上午，市妇幼保健院儿童保健党支部联合医技党支部开展了“书香传爱，变废为宝”主题党日活动。

此次活动共收到各类捐赠图书500余册，以儿童刊物居多。党员志愿者们将部分捐赠书籍分发给门诊、住院科室的儿童患者，剩下的书籍送往儿科各住院科室的爱心图书角。

健康

衡阳日报 2021年第0119-0004号

衡阳市中心医院



衡阳市中心医院



急救电话 8120888

院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）

华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

为心中的人大代表 投出神圣一票

石鼓区第67选区第五届人大代表选举大会在南华附一医院召开

本报讯（朱嘉林）8月23日，石鼓区第67选区第五届人大代表选举大会在南华附一医院召开。本次选举共设立一个主会场（医院大会议室）和5个流动投票站。最终经认真统计，按照代表选举办法规定，该院祖旭宇、吴洁、尹科当选为该区第五届人大代表。

抗疫日记

又见天晴，再见张家界

■任 琼

来时寂静无声，而今笑语满门。8月25日8时，张家界全面解封。站在窗前眺望远处的群山，张家界的那山那水似是更加秀丽，脑海里逐渐浮现那些奔忙的日日夜夜。

犹记8月7日，在衡山隔离点督导的我接受了带队援助张家界的任务，这是组织对我的信任，是我身为一名疾控人和一名有经验的流调人的职责所在，义不容辞！我们带着组织的嘱托和期盼，踏上了驰援张家界的征途。

我们白衣执甲，逆风而行！“德尔塔”毒株具有传播力强、潜伏期短、病毒载量高、病情发展快等特点，给疫情防控带来挑战。原来一些技术方案、预案及指南已经不适应当前的疫情防控需要。于是，我通过多种渠道学习经验，获取方案等资料，收集整理后组织大家一起学习讨论。作为支援张家界流调队的领队和技术负责人，在做好培训和方案研讨的同时，我参与到每一个小组的现场调查。在对确诊病例李某的调查中，经过详细的询问、引导，利用大数据及支付凭证，列出了病例近14天的活动轨迹。对病例家庭、核酸采样点、工作场所等地进行走访，访谈社区干部、相关知情人员，最终确定了该病例的感染来源，初步判定了密接、次密接的范围，指导撰写流调报告提交给信息组。

天下武功，唯“快”不破。在这场没有硝烟的战斗中，流调队员充当的就是“消防员”的角色，我们的速度越快，就越可能多地了解病毒传播链的全貌，越早越准确筑起防范病毒的防火墙。在完成流调任务后，我们转变了战场，14名队员分成4个现场技术组，下沉到永定、崇文等4个街道。社区防疫工作实行网格化管理，干部分级包保，街道干部、网格员、基层医务工作者、民警、志愿者“五包一”，让疫情防控更精细更精准。现场技术组主要是对居民、居家观察、居家隔离人员建立健康监测台账、网格点卡点值守、居民的生活物质保障、垃圾处理、环境消毒等方面工作进行督导，守护好来之不易的疫情防控成果。

在张家界疫情期间，我们看到了英勇的人民警察、知难而上的志愿者、恪尽职守的社区工作者、任劳任怨的老党员、不给政府添麻烦的张家界人民……来自不同岗位、不同城市的我们，携手共力，在疫情防控第一线展现责任和担当！我相信，在以习近平同志为核心的党中央的正确领导下，抗疫人员齐心协力，人民群众全力配合，我们必能战胜疫情，守护美好家园！

不论炎炎烈日，还是刮风下